



傳播系 4A 雍 | 108 | 0

過客，歸人

我是個極念舊的人，周傑倫的歌裡唱「若想回到過去，就讓故事

繼續」，於是我選擇了第二次以交換生的身份來到朝陽。如果說初遇好像一場太過溫柔的夢，我要再次沉溺，哪怕一瞬。再踏入熟悉的校園，竟覺得不像過客，倒是個歸人了。

記得初見時的九月，驚鴻一瞥。「南方是沒有衰老的，它恆常只有綠色的青春」是我對臺灣的第一印象，從機場回學校的高速兩旁便是滿眼望不盡的綠色。到了學校，94%的綠化讓朝陽四季都有綠蔭和花開，每天都有同學打掃的校園幹淨舒適；完備無障礙設施的環境友善、無歧視。我因未知而產生的不安與顧慮也消融在國合處及宿舍輔導組師長們耐心細緻的宣導帶來的溫暖氛圍裡，對於朝陽的好感就這樣被開啟。

剛到朝陽的日子裡，美好的一天從好吃的鮪魚蛋餅開始，下了課坐在圖書館讀一本喜歡的書，從天光讀到日暮，再扭頭看向窗外時，已是晚霞漫天。還沒來得及好好欣賞，遠處台中市區的萬家燈火又亮起來。這時候再吹著亞熱帶的晚風慢慢走回寢室，看著街道兩旁的霓虹燈陸續亮起，心情也活潑起來。

到了選課階段，我們和全校同學一起盯緊秒針「拼手速大戰」，選課的自由讓我們可以和不同科系甚至不同年齡層的進修部同學一起合作，學校還人性化的設置了人工加退選和期中停修退選以便於課程與預期或興趣不符的同學有調整的空間。

與大陸的教學方式不同，台灣更注重實操，對於十幾年學習生涯都被理論堆砌的我們，著實是不小的挑戰。這學期我修了傳播係「大拿」許維哲老師的攝影棚操作，「54321」的倒數是只有被維哲老師

「把握」過的同學才能懂的「夢魘」；有幸參與朝陽新聞台也讓我瞭解到製作一則新聞背後的付出，無數次感歎「沒被 premiere 折磨到凌晨不足以談人生」，但維哲老師的一席話猶如醍醐灌頂：「跑新聞就是要面對這樣的壓力，但這難道不是最好的吸收養分的機會嗎？」

人如其名，朝陽亦如其名一樣溫暖。除了專業教室外，若同學因參加勞教早午掃來不及吃飯，也可以把早午餐帶到教室；課上有疑惑的問題，課下可以發 Email 跟老師探討；國合處安排了豐富的活動，讓來自不同地區、國家的我們透過餐敘、出遊認識彼此；學校注重交流與傳承，不定期舉辦優秀學長姐、業界精英的講座，分享作品的經歷與感受。

課業之餘，我用腳步「走讀」台灣，耳機裡的 Five hundred miles 陪我完成了一個人的環島。在陽明山頂望大陸；淡水漁人碼頭看夕陽；冬季到台北去看雨；苗栗三義體驗舊山線；武嶺公路最高點觀日出；彰化精誠高中回憶自己的「那些年」；澎湖感受陽光、海浪、仙人掌；鹿港天后宮虔誠的拜拜；坐奔馳百年的森林小火車穿過阿里山；台南安平古堡觸摸歷史；站在墾丁「台灣最南點」觀察台灣海峽與巴士海峽的分界線；綠島石朗潛水和海龜同遊；在台東期待新年的第一縷陽光；太魯閣峽谷的原始森林裡體會生命的縱橫廣闊；在十分如滿天繁星的天燈下許願...任何一次短暫泊居，都有獨一無二的邂逅體驗。

我習慣獨行，坐著區間車晃晃悠悠幾個小時，是和自己獨處的奢侈時光。在一個個陌生的城市裡漫無目的的走，腳步不用像在車水馬龍的鋼筋森林裡一樣繁忙與匆匆，在任何想發呆的地方停下，看樹看

花，看老人，看孩子，看世間百態，市井氣裡有滿滿的幸福感，好像所有事物都帶著自己的故事。公園裡的奶奶一個人玩蹺蹺板，娃娃機前中年的叔叔聚精會神的盯著自己想要的玩偶，兩鬢斑白的爺爺喝著奶茶打電動…生活可以如此愜意平靜。在安靜的街頭，或是偶有陽光從樹葉間隙散落的林蔭路上，風聲、鳥鳴，自然的音響讓心好安寧，篤定到好像有力氣面對接下來路上的一切風雨。雖然經歷過很多次迷路，但也意外的看到了很多行程規劃之外的感動與驚喜。走過「一府二鹿三艋舺」，我學著融入在地的生活節奏，在美食堪稱臥虎藏龍的傳統市場用不標準的台語發音點一份蚵仔煎，或是稱讚「哇貴(碗粿)金好呷」，與素不相識的人互道早安，點頭致意。我想旅行的意義就是遇見從沒想過會碰面，並且再也不會相逢的面孔。走過的很多地方都種了榕樹，大抵也是取落地生根的意義吧。

不想做攻略的時候，我就跟隨味道決定行徑。大小夜市裡各有千秋的奶茶、雞排、滷味，台南永樂市場的米糕，彰化 Q 彈的肉圓，澎湖獨有的仙人掌冰，新竹九降風裡韌性十足的米粉，黃金山城九份香甜軟糯的阿婆芋圓，還有那熟悉又帶些改良風味的臭豆腐、羊肉串，假使萬物有靈，對岸原鄉的味道也會漂洋過海來認個親吧？

如果用飲品來形容我走過並深愛的台灣，奶茶再合適不過，淳樸柔和，回味悠長。清晨搭公車時司機先生的早安，便利店結賬時店員的謝謝，音樂節、戶外影展等大型集會後一片紙都不會留下的場地，時刻傳遞著溫暖感恩的能量，被濃濃的禮儀文化氣息包圍。

回望時，八個月的點滴像電影降格畫面從腦海閃過。走過的城市，

沿途的風景，快樂與感動，都在心裡。永遠難忘在台灣行走的每一個無與倫比的瞬間，我收穫了之前人生裡未曾有過的豐厚，關於成熟，也關於疾馳與放緩腳步。

離開後，偶爾失神時不知道又該多想念這裡湛藍的天，棉花糖般的雲，和剛剛好的溫情；清晨日暮又要如何懷念龍盤公園的日出，高美濕地的日落；午夜夢迴，太平洋的海風大概也會不時做客。這個小島成了我一輩子的念想，讓我知道在海的那一邊，永遠有朋友，何時想起都溫暖。那些錯身交匯的光影碎屑，我都深深珍藏著。感謝遇見，這一路，好精彩。

台灣是一個抬手來要揮別之時卻絲毫不會感到距離的地方，因為你知道終有一天會與其重逢。上次離開我沒道別，這一次，我仍不說再見。因為我知道我們的緣分不止於此，畢竟人生這麼長，我們總會再見的。

再見時，別喚我的名為過客，我是歸人。